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 (10 x 1 = 10 Marks) ��ìX  1a
/V6,�ìX (200) ~WJÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð0*õÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã�zÎ z�zx .2

 (5 x 6 = 30 Marks) �Z]��X 6 CÙÎZwÆa
/V6,� (500) ~0*õÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð&ÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã0*õÎ zÎx .3
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»;�''''''''''ìX IRDA (v)

9c*ßeØX II

( ) 6Ñq-ÅY+$ÐÑñ��ÄÅg¶Ã�*Ñ»M:~!*.$fe�X (vi)

( ) »guât~Z��Ã-·�ÍØZg{~ZEÑ]ÅY+$eD�X (vii)

( ) �®8-vâ�vÆik,u6,�&gSìX (viii)

( ) ~̧xc*�HX 1956 o~Ý»gz!*gÃ (ix)

( ) �Ä)%ðZU*XÅVwìX (x)

1/4



z�zx

»gÙX Revenue Account �w»6,i0+ÏÝ» 2015 âga 31 fsÅ¬]Åæ�Ð .2

(Particualrs) ¬] Rs. (Particualrs) ¬] Rs.
Premium Recieved
First year Premium
Renewal Premium
Employees Remuneration
Rent, Rate and Taxes
Printing
Proftt & Sale of Investment
Consideration for Annunities Granted
Interest Dividend (Gross)

18,50,000
2,75,000
1,25,000

10,000
15,000
30,000

2,20,000
1,20,000

Commission paid
Provision for Tax
Insurance claimed paid
                   By Death
                    By maturity
Annuties paid

50,000
5,000

8,00,000
2,00,000
1,00,000

fsÆ¬]Åæ�Ð»guâtC[ÙX .3

Liabilities f)�Zgc*V 2014 2015 Assets ZU*PY] 2014 2015

Share Capital
General Reserve
Creditors
Bills Payable
Proposed Divident
Profit and Loss

2,00,000
40,000
30,000
20,000

5,000
15,000

3,00,000
60,000
50,000
10,000
10,000
20,000

Cash in Hand
Cash at Bank
Bills Payable
Debtors
Stock
Machinery
Building

20,000
10,000
10,000
50,000
20,000

1,00,000
1,00,000

30,000
5,000
5,000

70,000
40,000

2,00,000
1,00,000

3,10,000 4,50,000 3,10,000 4,50,000

ÑZÇ»gz!*g~�zvyÆ)z~{�Zg�X C Zzg B,A Zq-»gz!*g~ .4

gz9 1,50,000 = C gz9 2,00,000 = B gz9ó 1,00,000 = A uât
gz9 30,000 ¾wôª] gz9 1,20,000 �Ä gz9 60,000 �zvy3M

A gz9ZzgÑq- 20,000 "B" 9Z{�~YCìXÑq- 30,000 »gz!*g~u¤/xzZ�Z�@*ìZkaZkÃ�Ñ: "C" Ñq-
Æ�&Ñ»YÆ3DÅaX Fluctuation Method ZLfZCZy%ZY]Æa»gz!*gÐg¶fe�X 10,000

ÐH%Z�ì? Minority Interest .5

ÐH%Z�ì?z�s#ÙX Dissolution of Firm �ÛxÅ¹ .6

Æ�gxyH�Ûtì?z�s#ÙX (General Insurance) i0+ÏÝZzg¾wÝ .7

Å°p�D�ñZk6,ZW,Z0+ZiúZïÃÒyÙX (Goodwill) �Ä .8

gzZVZU*NVZzggzZVf)�Zg-VÅ°p�D�ñVßVÆfg=z�s#ÙX .9
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zÎx
fs~�b�äÅLÅæ�Ð-·�ÍØZg{»gÙX .10

Liabilities f)�Zgc*V 2015 2016 Assets ZU*PY] 2015 2016

Share Capital

General Reserve

Profit & Loss A/c

Proposed Dividend

Creditors

Bills Payable

Provision for Tax

3,50,000

30,000

25,000

42,000

55,000

20,000

40,000

5,40,000

70,000

49,000

50,000

83,000

16,000

50,000

Building

Plant

Debtors

Stock

Bills Recievable

Cash in Hand

2,00,000

80,000

1,60,000

77,000

20,000

25,000

2,40,000

2,00,000

2,50,000

1,00,000

50,000

18,000

5,62,000 8,58,000 5,62,000 8,58,000

_$©54è E
GG

G:

gz9�ÛÎ�Ï¬Z+ÅYñX 10,000 gz9Zzgö.$6, 10,000 �zgZy�wqg]6, .a

gz9Z�ZK� 45,000 �zgZy�w̧wÆa .b

ÆäÅL�b��X S  Ltd. Zzg H Ltd. �w»6, 2015 �c 31 fs~ .11

Liabilities f)�Zgc*V H Ltd S Ltd Assets ZU*PY] H Ltd S Ltd

Share Capital (each Rs. 100)

General Reserve 1-1-2015

Profit & Loss A/c 1-1-2015

Profit for 2015

Creditors

Bills Payable

3,00,000

40,000

70,000

90,000

50,000

40,000

1,00,000

20,000

40,000

50,000

40,000

----

Building

Machinery

600 shares in S Ltd at cost

Stock

Debtors

Cash

Bills Receivable

1,50,000

1,60,000

1,30,000

60,000

70,000

20,000

----

40,000

60,000

-----

70,000

30,000

30,000

20,000

5,90,000 2,50,000 5,90,000 2,50,000

gz9»âwZ�Jg�Ûz|#K¸� 8,000äS Ltd Ã H Ltd Æ�y%h+}�X S Ltd Ã 2015 äJ�Ñð H Ltd

!*¹�X Debtors Ã S Ltd

Jw�@*ìX��äÅL»gÙX H Ltd gz9Ã 20,000 ÆzZZ#ZÑßw S Ltd
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�w»6,ZyÅäÅL�~�ìX 2015 �c31 Zq-»gz!*g~�á�óâh+ZzgZº~�zvyÆ)z~z�Zg�Xfs~  .12

Balance Sheet

Liabilities Amount Assest Amount

Capital

                         Shakir

                          Naweed

                          Akber

Creditors

Bills Payable

General Reserve

Profit and Loss

1,00,000

1,00,000

1,00,000

25,000

15,000

56,000

28,000

Cash

Debtors

Stock

machine

Furniture

Building

44,000

70,000

50,000

1,00,000

60,000

1,00,000

4,24,000 4,24,000

ÃfsÆÑZ_Æ�Zº»gz!*gÐ§zl�@*ìX 2015 �c 31

gz9HgÅ�X 60,000 »gz!*gÆ�ÄÅg¶ .1

�ÛÎ�Ï¬Z+ÅYñX 10% fí{Zzgá6, .2

�u�ÛçVÅRög¿YñX 10% �+�Zg6, .3

gz9��g~ÅYñX 50,000 qg]6, .4

�Ñ:Î�6,�ÛnÆîg6,g3YñÇXäÅL»gÙX 3% gz9×Z�Z�Æ!*¹g¶Ã 10,000 §zl6,ZºÃ .5

.6

Æ|xÃÒy�D�ñi0+ÏÝÅZÌzZÃ�e$6,-gzÝeZaX (Insurance)Ý .13

-·�Zzg×·�Å°p�D�ñZkÆ�gxyZqÐiÙX .14

///
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